

习近平关于担当重要论述的三个维度

卢丽刚,麻钱钱,张慧

(华东交通大学 马克思主义学院,南昌 330013)

摘要:时代、世界和人民是把握习近平总书记关于担当重要论述的三个维度。从时代的维度看,实现中国梦需要担当,这是一种时代的担当,是对历史和民族的责任,是习近平总书记关于担当重要论述的主基调、主旋律;从世界维度看,构建人类命运共同体需要担当,这是一个正在崛起的大国的责任担当,是习近平总书记关于担当重要论述的一个显著特征,是中国推动新型国际关系发展新模式的国际担当;从人民的维度看,为人民谋幸福需要担当,这是中国共产党根本宗旨的体现,是一种理想和道义的担当,是习近平总书记关于担当重要论述的核心和灵魂,是党的先进性的具体体现。

关键词:习近平;担当;时代维度;世界维度;人民维度

中图分类号:D616 **文献标志码:**A **文章编号:**1672-349X(2019)04-0001-09

DOI:10.16160/j.cnki.tsxyxb.2019.04.001

Three Dimensions of Xi Jinping's Important Discussion on Responsibility

LU Li-gang, MA Qian-qian, ZHANG Hui

(School of Marxism, East China Jiaotong University, Nanchang 330013, China)

Abstract: The times, the world and the people are the three dimensions of General Secretary Xi Jinping's important discussion on responsibility. From the dimension of the times, realizing Chinese dream requires responsibility, which is the obligation of the times, the responsibility to the history and the nation, and the main theme and melody of General Secretary Xi Jinping's important discussion on responsibility. From the dimension of the world, building a community with a shared future for mankind requires responsibility, which is the responsibility of a rising large country and a prominent feature of General Secretary Xi Jinping's important discussion on responsibility. It is China's international responsibility to promote a new model of international relations. From the dimension of the people, seeking happiness for the people requires responsibility, which is the responsibility of the fundamental purpose of the Communist Party of China, an ideal and moral responsibility, the core and soul of General Secretary Xi Jinping's important discussion on responsibility, and a concrete manifestation of the advanced nature of the Party.

Key Words: Xi Jinping; responsibility; dimension of the times; dimension of the world; dimension of the people

基金项目:国家社科基金项目(17BKS034)

作者简介:卢丽刚(1965—),男,江西余江人,教授,硕士,主要从事红色文化与马克思主义中国化研究。

中国特色社会主义进入新时代以来，习近平总书记在公开讲话中多次提到“担当”，涉及了“为何担当、为谁担当”“何为担当、担当什么”“由谁担当、怎样担当”等基本问题，其中，在《习近平谈治国理政》（第一、二卷）178 篇重要著作中，习近平总书记先后有 62 次（第一卷 29 次，第二卷 33 次）直接谈及“担当”，另外，在党的十九大报告中又有 9 次提及“担当”。“担当”已经成为非常有冲击力、穿透力的“新概念”^[1]，成为“习近平治国理政思想的重要组成部分”^[2]，“贯穿在习近平总书记系列讲话的精神之中”^[3]，也成为习近平总书记“治国理政的品格”^[4]以及习近平的人格魅力和“精神品格”^[5]。习近平总书记立足于当代中国共产党人的历史使命，着眼于党和国家事业的发展，在深刻把握我们党面临的时代背景和当代中国发展现实问题的基础上，全面阐述了新时代担当思想的深刻内涵。习近平总书记关于担当重要论述内涵非常丰富，“反映了共产党的性质和宗旨，传承了优秀历史文化”^[6]，“既包含民族担当、为民担当、改革担当、责任担当，又包括大国担当、治军担当、治党担当、为官担当等多个方面”^[7]。综合起来，可以从时代、世界和人民三个维度进一步把握和领会习近平总书记关于担当重要论述的深刻内涵。

一、时代的维度：实现中国梦需要担当

习近平总书记在党的十九大报告中指出：“经过长期努力，中国特色社会主义进入了新时代。”^{[8][10]}学习和领会习近平总书记关于担当的重要论述，首先就是要从这一时代维度出发进行总体把握。中华民族是一个有着五千年文明史的伟大民族，曾长期走在世界前列，并为人类作出过许多杰出的贡献。只是到近代，由于西方列强的野蛮侵略和封建统治的腐败无能，中国才一步一步走向了半殖民地半封建的社会，中华民族面临亡国灭种的境地，人民陷于水深火热之中。但中国人民百折不挠，浴血抗争。经过一代又一代仁人志士矢志不渝的奋斗，特别是中国共产党领导中国人民经过 28 年艰苦

卓绝的斗争，又经过建国后 30 年的艰辛探索和建设，再经过 40 年的改革开放，“近代以来久经磨难的中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，迎来了实现中华民族伟大复兴的光明前景”^{[8][10]}。这两个“迎来了”饱含着中华民族的苦难与辉煌，饱含着中国人民的光荣与梦想，饱含着中国共产党的无私和伟大。

中国特色社会主义进入了新时代，同时也意味着中国特色社会主义伟大事业这一重担历史地落到了以习近平同志为核心的党中央肩上。习近平在刚当选为党的总书记后带领十八届中央政治局常委同中外记者见面，曾郑重宣示：“全党同志的重托，全国各族人民的期望，是对我们做好工作的巨大鼓舞，也是我们肩上的重大责任。这个重大责任，就是对民族的责任，对人民的责任，对党的责任。责任重于泰山，事业任重道远。我们一定夙夜在公，勤勉工作，努力向历史、向人民交出一份合格的答卷。”^{[9][5]}习近平总书记的这一宣誓，实际上就是一份担当，一份时代的担当。这一时代的担当构成了习近平总书记关于担当重要论述的主基调、主旋律。2014 年 6 月 30 日，习近平在中共中央政治局第十六次集体学习时再次强调了这一时代担当，他说：“我们共产党人的忧患意识，就是忧党、忧国、忧民意识，这是一种责任，更是一种担当。”^[10]2014 年 8 月 20 日，习近平在纪念邓小平同志诞辰 110 周年座谈会上又从民族、国家、人类等更加宏大的视野突出了这一时代担当的崇高性、神圣性和紧迫性。他说：“历史的接力棒传到了我们手里，责任重于泰山。全党一定要紧密团结起来，敢于担当、埋头苦干，团结带领全国各族人民，以与时俱进、时不我待的精神不断夺取新胜利，不断完善和发展中国特色社会主义，不断为人类和平与发展的崇高事业作出新的更大的贡献。”^{[11][14]}2014 年 9 月 5 日，习近平在庆祝全国人民代表大会成立 60 周年大会上重温了毛泽东的一段话：“我们正在做我们的前人从来没有做过的极其光荣伟大的事业。我们的目的一定要达到。我们的目的一定能够达到。”^[12]这就向全党全社会全世界再一次传

递了时代担当的崇高性和神圣性,他说:“当代中国共产党人和中国人民一定要把这个崇高使命担当起来,不断发展具有强大生命力的社会主义民主政治,在实现中国梦的伟大奋斗中,共同创造中国人民和中华民族更加幸福美好的未来,大家一起努力吧!”^[13]

新时代我国社会主要矛盾由人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。新时代要解决新的社会主要矛盾,依然要通过全面深化改革来实现。纵观世界,变革是大势所趋、人心所向。停顿和倒退没有出路,思想僵化、固步自封必将被时代所淘汰。全面深化改革是共产党人的必然选择。习近平指出,“改革开放是决定当代中国命运的关键一招,也是决定‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招”^{[9]71}。对此,习近平总书记亲自担任中央全面深化改革领导小组组长,担当起了领导我国全面深化改革的历史重担。中国改革经过40年,到了一个重要的历史关头,现在面临的形势更加复杂、更加艰巨,“已进入深水区,可以说,容易的、皆大欢喜的改革已经完成了,好吃的肉都吃掉了,剩下的都是难啃的硬骨头”^{[9]101}。习近平认为,在新的起点将改革开放推向新的历史高度,必须以更大的政治勇气和智慧、更有力的措施和办法,以“敢于担当”的大无畏精神推进落实。“突破既得利益,让改革落地,需要有勇气、有胆识、有担当”^{[14]152}。面对多年积累的利益固化的藩篱,习近平强调:“一定要有自我革新的勇气和胸怀,跳出条条框框限制,克服部门利益掣肘,以积极主动精神研究和提出改革措施。”^{[9]87}正是基于以上认识,习近平指出:“改革开放是一场深刻革命。”^{[14]40}全面深化改革,尤其要求共产党人发扬担当精神,领导干部要带头担当,敢啃硬骨头,敢以身涉险。2013年10月7日,习近平在亚太经合组织工商领导人峰会上强调:“中国要前进,就要全面深化改革开放。面对人民群众新期待,我们必须坚定改革开放信心,以更大的政治勇气和智慧、更有

力的措施和办法推进改革开放,进一步解放思想、解放和发展社会生产力、解放和增强社会创造力。”^{[9]346-347}他反复告诫全党,责任即担当,是对历史的责任,对民族的责任,对党的责任。他还要求党员干部要知难而上不言难,迎难奋进不怕难,克难攻坚不畏难,在解决矛盾中展现胆识和才干。2015年11月20日,习近平在纪念胡耀邦同志诞辰100周年座谈会上指出:“我们纪念胡耀邦同志,就是要学习他求真务实、敢于担当的优秀品质。面对当前改革发展稳定遇到的新形势新情况新问题,全党同志要有所作为、有所进步,就要敢于较真碰硬、敢于直面困难,自觉把使命放在心上、把责任扛在肩上,努力在协调推进‘四个全面’战略布局中取得新的更大的成绩。”^[15]由此可见,习近平总书记利用一切可以利用的场合和机会宣传新时代的担当思想,传导时代担当的崇高性、神圣性和紧迫性。

中国特色社会主义进入新时代,中华民族站到了一个新的发展起点,向实现中国梦迈进了一大步,习近平在党的十九大报告中综合分析了国内国际形势和我国发展条件,适时地提出了“两个十五年”战略目标,并提出“今天,我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标”^{[8]15}。行百里者半九十。越是在这个时候,我们所遇到的困难越是形形色色、越是前所未有,我们越不能懈怠,越不能骄傲自满,越需要担当精神。他号召“全体中华儿女勠力同心、奋力实现中华民族伟大复兴中国梦”^{[8]11}。同时要求中国共产党人不忘初心,继续前进,要抓住机遇,迎接挑战,敢于担当,勇敢地挑起中华民族伟大复兴的历史重担,勇敢做中国特色社会主义事业的开拓者和奉献者。

实现祖国完全统一,是中华民族实现伟大复兴的必然要求。针对两岸关系问题,2015年11月7日,习近平在同马英九会面时指出:“两岸双方应该从两岸关系发展历程中得到启迪,以对民族负责、对历史负责的担当,作出经得起历史检验的正确选择。”^{[11]428}习近平总书记在台湾问题、祖国统一问题上同样体现出其对民族负责、对历史负责的时代担当。

国家富强、民族复兴是中华儿女的伟大梦想,需要一代接一代中华儿女不断奋斗。为此,习近平总书记又把时代担当的主旋律传导到了青年一代。2014年5月4日,习近平在北京大学师生座谈会上殷切希望青年一代“既要专攻博览,又要关心国家、关心人民、关心世界,学会担当社会责任”^{[9]172}。同时,他也坚信“当代中国青年一定能够担当起党和人民赋予的历史重任”^{[9]176}。习近平总书记从时代这一维度关于担当的重要论述充满着崇高的使命感、神圣的责任感和鲜明的时代气息,透露出时不我待的紧迫感和责无旁贷的担当精神。

二、世界的维度:构建人类命运共同体需要担当

立足中国、放眼世界是习近平总书记关于担当重要论述的一个显著特征。当今世界政治经济格局正在发生着巨大而深刻的变化。自2008年美国爆发金融危机以来,全球经济增长十分低迷,但中国经济总量占世界总量的百分比不断上升,中国对世界经济增长的贡献率保持在30%以上,超过美国、日本和欧盟之和,成为世界经济发展的动力之源和稳定之锚。习近平总书记站在人类历史发展进程的高度,以大国领袖的责任担当和博大胸襟,深入思考建设一个什么样的世界、如何建设这个世界等关乎人类前途命运的重大课题,并且给出了中国方案,贡献了中国智慧,体现了中国新时代的大国担当。

中国的发展得益于国际社会,也必将回馈于国际大家庭。中国新时代的大国担当首先表现在构建人类命运共同体的理念中。习近平总书记提出,要“把中国发展与世界发展联系起来,把中国人民利益同各国人民利益结合起来”^{[9]248}。世界好,中国才会好;中国好,世界才更好。放眼全球,一方面,和平与发展依然是当今世界的最强音,但是仍然有很多不稳定和不确定因素,还面临着贫困、战乱、恐怖主义、难民危机、金融危机、贸易保护、环境污染、强权政治等问题;另一方面,当今世界各国随着经济全球化的深入发展,已经形成你中有我我中有你的

利益共同体,已经形成一荣俱荣一损俱损的局面。中华民族是爱好和平的民族,以和为贵、和而不同、协和万邦等理念在中国代代相传。中国人民从近代以后在遭受战乱和贫穷的惨痛经历中深感和平之珍贵、发展之迫切,深信只有和平才能实现人民安居乐业。面对这些世界问题,习近平总书记提出要构建人类命运共同体,推进各国经济全方位互联互通和良性互动,推动构建公正、合理、透明的国际经贸投资规则体系,完善全球治理,携手构建广泛的利益共同体,共同创造有利于开放发展的环境,促进生产要素有序流动、资源高效配置、市场深度融合,减少全球发展不平等、不平衡现象,使各国人民公平享有世界经济增长带来的利益。2014年11月9日,国家主席习近平在亚太经合组织工商领导人峰会上的讲话指出:“中国梦同世界各国人民的美好梦想息息相通,中国人民愿意同各国人民在实现各自梦想的过程中相互支持、相互帮助,中国愿意同各国尤其是周边邻国共同发展、共同繁荣……中国和平发展始于亚洲、依托亚洲、造福亚洲。中国人民愿意同各方一道努力,实现持久和平、共同发展的亚洲梦。”^[16]2015年11月7日,习近平在新加坡国立大学演讲时指出:“维护亚洲和平是中国同周边国家的历史责任和共同担当。亚洲各国人民要永不为敌、增进互信,共同守护亚洲和平安宁,为亚洲各国发展和人民安居乐业创造良好条件。”^[17]2017年1月18日,习近平在联合国日内瓦总部演讲时指出:“让和平的薪火代代相传,让发展的动力源源不断,让文明的光芒熠熠生辉,是各国人民的期待,也是我们这一代政治家和共产党应有的担当,构建人类命运共同体,以实现共赢共享。”^[18]构建人类命运共同体的理念,顺应了时代发展潮流,体现出了鲜明的时代性、创新性和先进性,也体现出中国国家领袖的责任担当及大国胸襟。

中国新时代的大国担当还表现在“一带一路”战略中。进入新时代,以习近平同志为核心的党中央以广阔的全球视野、卓越的战略远见和坚定的担当精神,精心谋划了“一带一路”战

略。这一战略是大国担当在全球战略上的重大体现,也是习近平构建人类命运共同体思想的重大步骤。2013年9月7日,国家主席习近平在纳扎尔巴耶夫大学演讲时表示:“中国不谋求地区事务主导权,不经营势力范围。我们愿同俄罗斯和中亚各国加强沟通和协调,共同为建设和谐地区作出不懈努力。”^{[9]288}这表明,中国领导人习近平通过“一带一路”战略赋予了古丝绸之路以新的时代内涵,也就是要用和平友好、互惠互利、包容共鉴、共同发展的新理念建设新的丝绸之路。“一带一路”战略秉承“共商、共建、共享”的原则,积极推动周边国家的参与合作,有着鲜明的和谐共荣性。“一带一路”战略不仅着眼于中国自身的发展,也着眼于实现地区和世界的和平发展。通过“一带一路”不仅要扩大对外开放,拓展发展空间,加快实现中国发展的转型与升级,也要通过合作共建,让其他国家从中国的发展与合作中获得发展的新动力。2015年10月15日,习近平在会见亚洲政党丝绸之路专题会议的外方主要代表时强调:“政党和政治家应具有远见卓识和历史担当,在共建‘一带一路’的进程中走在前列。我们既要登高望远,又要脚踏实地。登高望远,就是要顺应时代潮流,做好顶层设计;脚踏实地,就是要有序推进,争取早期收获。”^[19]中国的“一带一路”战略的实施为相关国家人民带来了看得见摸得着的利益,为发展中国家创造了机会。“一带一路”战略的有序推进正在不断改善沿线国家的交通和通讯设施,加强了国际产能和装备制造合作,推动了中国与沿线国家的文化交流、文明互鉴、民心相通。2017年“一带一路”国际合作高峰论坛在北京成功举行,覆盖了五大洲各大区域,增进了相互了解,架起了民心相通的桥梁,盛况空前,影响深远。习近平总书记在此论坛闭幕式上再次呼吁各政党和政治家要携手合作、敢于担当,他说:“我们携手推进‘一带一路’建设国际合作,让古老的丝绸之路重新焕发勃勃生机。新的起点上,我们要勇于担当,开拓进取,用实实在在的行动,推动‘一带一路’建设国际合作不断取得新进展,为构建人类命运共

同体注入强劲动力。”^[20]

中国新时代的大国担当还表现在开创新型大国关系方面。中美关系是当今世界最重要的双边关系,也是最复杂最具不确定性的大国关系。迅速崛起的中国正日益走近世界舞台中央,这是世界历史发展的大趋势。中国的发展正在并将进一步为世界的和平和发展带来更大的贡献。但是,西方一些人却认为中国的崛起必然会带来威胁和冲突,“文明冲突论”的代表塞缪尔·亨廷顿就认为“最重要的权力增长正在并将继续发生在亚洲文明之中,中国正逐渐成为最有可能在全球影响方面向西方挑战的国家”^[21];米尔斯海默的进攻性现实主义则认为,随着实力的长足增长,中国也必然会效仿“山姆大叔”,按相似的现实主义逻辑行事,“中美关系未来也会陷入严峻的安全竞争态势,中美之间因为台湾问题、南海问题而卷入战争的可能性甚至超过冷战时期的美苏”^[22];甚至包括在中美建交中扮演了重要角色的美国前国务卿基辛格在内,一方面主张中美“共同演进”,另一方面又提出中美的“冲突论”。2015年3月基辛格在中国发展高层论坛的演讲中就提到“人们常说美国是一个守成大国,而中国是一个崛起的大国,这两者之间肯定会发生冲突”^[23]。回顾历史,守成大国与崛起大国的确存在冲突甚至有过爆发战争的惨痛教训,但人类社会发展到21世纪,日益兴起的全球化浪潮将世界变成一个不可分割的有机整体,世界各国虽然不能达到“一荣俱荣”的理想状态,但各国一定会遭遇“一损俱损”的严峻局面。面对更加复杂而又多变的挑战,各大国之间竞争的形式和领域都已经悄然发生变化:上世纪第一次、第二次世界大战时期,各国竞争表现在军事领域的严重对抗和残酷的战争上;冷战时期,苏美两个超级大国因为核恐怖而不敢爆发大国之间的直接军事冲突,虽然世界局部战争和代理人战争时有发生,但大国之间的竞争多表现为经济实力的博弈和软实力的较量;人类进入新世纪以后,各国之间的竞争更加倾向于综合国力的竞争,科学技术、创新型人才和文化软实力的竞争成为核心因

素。这就为新型大国和平崛起提供了现实可能性。中国作为迅速崛起的大国“要避免 20 世纪大国权力转移中的历史教训重演,必须构建新型大国崛起的战略逻辑,跨越‘修昔底德陷阱’,为国际体系转型和新型大国关系打开通道”^[24]。在这个过程中,中国作为世界上最大的发展中国家,美国作为世界上最大的发达国家,两国承担着重要而特殊的责任。2014 年 7 月 9 日,习近平在第六轮中美战略与经济对话和第五轮中美人文交流高层磋商联合开幕式上指出:“构建新型大国关系是双方在总结历史经验基础上,从两国国情和世界形势出发,共同作出的重大战略抉择,符合两国人民和各国民根本利益,也体现了双方决心打破大国冲突对抗的传统规律、开创大国关系发展新模式的政治担当。”^[25]实现合作共赢,是中美关系大势所趋、人心所向,也是中美两国能够建立新型大国关系的关键。2017 年 2 月 10 日,习近平在同美国总统特朗普普通电话时就指出:“搞好中美关系,符合两国人民根本利益,也是中美两个大国对世界的应有担当。中方积极致力于同世界各国和谐相处、合作共赢。我们愿意加强同美方在经贸、投资、科技、能源、人文、基础设施等领域互利合作,加强在国际和地区事务中沟通协调,共同维护世界和平稳定。”^[26]坚持和平发展道路,坚持互利共赢开放战略,是我国一直所提倡的新型国际关系和中国在外交方面的策略和方针。习近平总书记关于构建新型大国关系的理念,体现了我国作为负责任大国的全球胸怀,体现了中国共产党人“为世界谋大同”^[27]的全球使命和政治担当。

三、人民的维度:为人民谋幸福需要担当

中国共产党“为谁担当”?习近平总书记关于担当重要论述的价值取向集中体现在为人民而担当。为人民谋幸福需要担当,这是一种理想和道义的担当,是中国共产党根本宗旨的担当,是习近平总书记关于担当重要论述的核心和灵魂,是马克思主义政党先进性的具体体现。

全心全意为人民服务是中国共产党的根本

宗旨。毛泽东同志早在 1944 年 9 月 8 日写下的《为人民服务》一文中就指出:“我们的共产党员和共产党所领导的八路军、新四军是革命的队伍,我们这个队伍完全是为着解放人民的,是彻底地为人民的利益工作的。”^[28]中国共产党新一代领导人习近平总书记旗帜鲜明地传承了中国共产党的红色基因,情系万家忧乐,心念民生冷暖,坚持“以人民为中心”,他明确指出:我的执政理念,概括起来说就是“为人民服务,担当起该担当的责任”^{[9]101}。

中国共产党“来自人民、植根人民、服务人民,党的根基在人民、血脉在人民、力量在人民”^{[9]367}。为人民服务是党的先天“基因”。作为在和平环境下长期执政的中国共产党,怎样才能跳出“其兴也勃焉,其亡也忽焉”的历史周期律?长期在基层工作过的习近平总书记深切感到党内腐败和不正之风是党面临的最大风险和挑战,“如果任凭腐败问题愈演愈烈,最终必然亡党亡国”^[29]。习近平强调:“全党同志要深刻认识反腐斗争的长期性、复杂性、艰巨性,以猛药去疴、重典治乱的决心,以刮疗毒、壮士断腕的勇气,坚决把党风廉政建设和反腐败斗争进行到底。”^[30]

习近平总书记关于担当重要论述的核心和灵魂就是人民性。人民群众是我们党的力量源泉和执政基础。只有让人民群众过上幸福美好生活,才能体现社会主义制度的优越性,才能夯实党执政的阶级基础和群众基础,才能凝聚实现中华民族伟大复兴中国梦的磅礴力量。2014 年 2 月 7 日,习近平在接受俄罗斯电视台专访时指出:“人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标。”^{[9]101}2015 年 1 月 19 日,习近平总书记在云南昭通市查看灾情并听取当地扶贫工作汇报后指出:“时不我待,扶贫开发要增强紧迫感,真抓实干,不能光喊口号,绝不能让困难地区和困难群众掉队。”^[31]2015 年 12 月 31 日,国家主席习近平在发表 2016 年新年贺词时,通过中国国际广播电台、中央人民广播电台、中央电视台直抒胸臆:“全面建成小康社会,13 亿人要携手前进。让几千万农村贫困人口生活好起来,是我

心中的牵挂。”^[32]一句句掷地有声的誓言,一声声温暖人心、质朴真诚的话语,无一不见证着习近平总书记“一切为了人民”而担当的价值取向。

我们党是以全心全意为人民服务为根本宗旨的马克思主义政党,一切工作的出发点和落脚点都是为了人民,党的全部使命和责任就是为最广大人民的根本利益而奋斗。为了切实提高新时代党员干部为人民而担当的本领,习近平总书记向广大党员干部提出了许多希望和要求。2014年3月9日,习近平在参加第十二届全国人民代表大会第二次会议安徽代表团审议时指出,地方党员干部要“脚踏实地、真抓实干,敢于担当责任,勇于直面矛盾,善于解决问题,努力创造经得起实践、人民、历史检验的实绩”^{[9]381}。2015年4月28日,习近平在庆祝“五一”国际劳动节暨表彰全国劳动模范和先进工作者大会上强调,党员干部“要面对面、心贴心、实打实做好群众工作,把人民群众安危冷暖放在心上,雪中送炭,纾难解困,扎扎实实解决好群众最关心最直接最现实的利益问题、最困难最忧虑最急迫的实际问题”^{[11]364}。2014年初,针对政法部门某些工作存在不足的情况,习近平总书记希望“政法机关和广大干警要把人民群众的事当作自己的事,把人民群众的小事当作自己的大事,从让人民群众满意的事情做起,从人民群众不满意的问题改起,为人民群众安居乐业提供有力法律保障”^{[9]148}。2015年6月30日,在会见全国优秀县委书记时,习近平总书记要求全国的县委书记们“要做发展的开路人,勇于担当、奋发有为,适应和引领经济发展新常态,把握和顺应深化改革进程,回应人民群众新期待,坚持从实际出发,带领群众一起做好经济社会发展工作,特别是要打好扶贫开发攻坚战,让老百姓生活越来越好,真正做到为官一任,造福一方”^[33]。2016年1月18日,习近平在省部级主要领导干部学习贯彻党的十八届五中全会精神专题研讨班开班式上,就省部级主要领导如何为人民担当提出了更高的要求。他强调,省部级主要领导“必须积极主动、未雨绸缪,见微知著、防微杜渐,下好先手棋,打好主动

仗,做好应对任何形式的矛盾风险挑战的准备,做好经济上、政治上、文化上、社会上、外交上、军事上各种斗争准备,层层负责、人人担当”^{[11]223}。

为人民而担当是马克思主义政党先进性和纯洁性的具体体现。中国共产党是用马克思主义理论武装起来的先进政党。2016年7月1日,习近平总书记在庆祝中国共产党成立95周年大会上强调指出:“先进性和纯洁性是马克思主义政党的本质属性。”^[34]先进性可以指导方向,是马克思主义政党的灵魂。九十多年,我们党从弱小走向强大,依靠的正是为人民谋幸福、为民族谋复兴的担当精神。马克思主义政党的先进性和纯洁性是党的生命线,它关系着中国特色社会主义事业的兴衰,关系着民心向背,关系着党的生死存亡和国家的发展。能否保持党的先进性和纯洁性是赢得广大人民群众信任和支持的根本条件,如果失去了党的先进性和纯洁性,就失去了执政的根基,失去了执政的资本,失去了群众的支持。2015年1月12日,习近平总书记在中央党校县委书记研修班学员座谈会上的讲话中指出:“干部就要有担当,有多大担当才能干多大事业,尽多大责任才会有多大成就。不能只想当官不想干事,只想揽权不想担责,只想出彩不想出力。”^{[11]145}一段时期,党的作风问题比较突出,有的党员干部入党的目的不是为了担当重责,不是为人民服务,不想真正做事,而是想为自己在某些方面获得某种利益和好处。针对党风不正的问题,习近平严肃指出:“党的作风是党的形象,是观察党群干群关系、人心向背的晴雨表。党的作风正,人民的心气顺,党和人民就能同甘共苦。”^{[11]44}由此可见,为人民而担当是习近平总书记关于担当重要论述的价值取向,也是马克思主义政党先进性的具体体现。

为人民而担当还是一种政治素质和品格素养。2013年6月28日,习近平总书记在全国组织工作会议上特别强调:“理想信念、敢于担当这两个问题,这是当前干部队伍中比较突出的问题。”^{[9]413}因此,他认为“坚持原则、敢于担当是党的干部必须具备的基本素质”^{[9]415}。他

要求广大党员干部为了党和人民的事业,做到“四个面对,四个敢于”,这就是“面对大是大非敢于亮剑,面对矛盾敢于迎难而上,面对危机敢于挺身而出,面对失误敢于承担责任”^{[9]413}。他还认为担当是一种责任,他告诫党员干部,担当挂在嘴上不如记在心上,记在心上不如扛在肩上。人生有担当,方能尽显大气与豪迈,才能体现人生价值。“担当大小,体现着干部的胸怀、勇气、格调”^{[9]415}。

为人民而担当也是中国共产党人对中华民族精神的传承和发展。中华民族是一个有着悠久历史文化的民族,敢于担当早已渗透到中华民族的精神血脉之中。在不同的历史时期,人们赋予担当不同的内涵。在古代,范仲淹以“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”诠释了担当的内涵;文天祥以“人生自古谁无死,留取丹心照汗青”诠释了担当的内涵;顾炎武以“天下兴亡,匹夫有责”诠释了担当的内涵。他们对担当的表达有所不同,但是背后的含义和价值毫无疑问是一致的,都是为了天下兴亡,为了天下苍生。中国共产党成立以来,中国共产党人用生命和鲜血赋予担当以崭新的含义。方志敏心中的担当就是“为着阶级和民族的解放,为着党的事业的成功,我毫不稀罕那华丽的大厦,却宁愿居住在卑陋潮湿的茅棚;不稀罕美味的西餐大菜,宁愿吞嚼刺口的苞粟和菜根;不稀罕舒服柔软的钢丝床,宁愿睡在猪栏狗巢似的住所”^[35];革命烈士邓中夏心中的担当是“为了最多数中国民众的利益,为了勤劳大众的利益而死,这是虽死犹生,比泰山还重”^{[36]43};在新中国成立以后,雷锋心中的担当是“把有限的生命,投入到无限的为人民服务之中去”^{[36]226};焦裕禄心中的担当就是“面对当前严重的自然灾害,我们有革命的胆略,坚决领导全县人民,苦战三五年,改变兰考的面貌。不达目的,我们死不瞑目”^{[36]229}。中国特色社会主义事业进入新时代,中国共产党宗旨不改、初心不变,为人民而担当的价值取向始终如一,这首先表现在“一切为了人民,为了人民的一切”的为民情怀。在新时代,人民热爱生活,期盼有更好的生活条件、

更适合的工作、更满意的收入、更舒适的居住条件、更可靠的医疗、更好的受教育条件、更优美的环境等,这些都需要我们共产党人时时刻刻体现自身的担当责任。人民对美好生活的向往,就是共产党人的奋斗目标,也是习近平总书记关于担当重要论述的核心和灵魂。

参考文献:

- [1] 孙业礼. 担当·定力·规矩——学习习近平系列讲话中的新概念、新韬略[J]. 党的文献, 2014(2):79.
- [2] 林志友. 论习近平的中国共产党人担当思想[J]. 社会主义研究, 2017(5):10.
- [3] 刘先春. 为人民服务敢于担当——习近平执政理念研究[J]. 理论探讨, 2016(2):112—115.
- [4] 韩庆祥. 问题意识、敢于担当、刚性执行——习近平总书记治国理政的品格[J]. 人民论坛, 2015(8):52—53.
- [5] 奚洁人. 习近平系列讲话的思想精髓与精神品格——坚定自信、担当勇毅、务实亲民、开明睿智[J]. 上海行政学院学报, 2014(5):15—26.
- [6] 陶文昭. 中华民族伟大复兴的历史担当——学习习近平同志关于担当精神的重要论述[J]. 中共中央党校学报, 2014(12):35.
- [7] 李智勇. 深入学习习近平总书记关于担当重要论述 做敢于担当的合格党员领导干部[J]. 紫光阁, 2016(6):38.
- [8] 习近平. 决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利——在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告 [M]. 北京: 人民出版社, 2017.
- [9] 习近平. 习近平谈治国理政: 第1卷[M]. 北京: 外文出版社, 2014.
- [10] 习近平在中共中央政治局第十六次集体学习时强调 坚持从严治党落实管党治党责任 把作风建设要求融入党的制度建设 [EB/OL]. (2014-06-30). <http://www.xinhuanet.com/politics/2014-06/30/c/>.
- [11] 习近平. 习近平谈治国理政: 第2卷[M].

- 北京:外文出版社,2017.
- [12] 逢先知,金冲及.毛泽东传(1949—1976)(上)[M].北京:中央文献出版社,2003:340.
- [13] 习近平在庆祝全国人民代表大会成立60周年大会上发表重要讲话[EB/OL].(2014-09-05).<http://www.xinhuanet.com/politics/2014-09/05/c>.
- [14] 中共中央文献研究室.习近平关于全面深化改革论述摘编[M].北京:中央文献出版社,2014.
- [15] 习近平在纪念胡耀邦同志诞辰100周年座谈会上的讲话[EB/OL].(2015-11-20).<http://www.xinhuanet.com/politics/2015-11/20/c>.
- [16] 王欢.中国梦、亚洲梦之后,习近平为何又提出“亚太梦”[EB/OL].(2014-11-10).<http://news.china.com.cn>.
- [17] 习近平在新加坡国立大学的演讲[EB/OL].(2015-11-07).<http://www.xinhuanet.com/politics/2015-11/07/c>.
- [18] 习近平在联合国日内瓦总部的演讲[EB/OL].(2017-01-19).<http://www.xinhuanet.com/politics/2017-01/19/c>.
- [19] 习近平会见出席亚洲政党丝绸之路专题会议的外方主要代表[EB/OL].(2015-10-16).<http://politics.people.com.cn/n/2015/10-16/c>.
- [20] 习近平在“一带一路”国际合作高峰论坛圆桌峰会上的闭幕辞[EB/OL].(2017-05-15).<http://www.xinhuanet.com/politics/2017-05/15/c>.
- [21] 塞缪尔·亨廷顿.文明的冲突与世界秩序的重建[M].北京:新华出版社,1998:199.
- [22] MEARSHEIMER J J. The tragedy of great power politics[M]. New York and London: W. W. Norton & Company,2014:10.
- [23] 亨利·基辛格.崛起大国与守成大国如何共处[EB/OL].(2015-04-04).<http://www.hqrw.com.cn>.
- [24] 黄仁伟.后起大国与守成大国互动的历史与现实[J].国际关系研究,2015(1):11.
- [25] 习近平在第六轮中美战略与经济对话和第五轮中美人文交流高层磋商联合开幕式上的致辞[EB/OL].(2014-07-09).<http://www.xinhuanet.com/world/2014-07/09/c>.
- [26] 习近平在同美国总统特朗普普通电话[EB/OL].(2017-02-10).<http://www.xinhuanet.com/politics/2017-02/10/c>.
- [27] 国家主席习近平在北京人民大会堂会见联合国秘书长古特雷斯[EB/OL].(2018-04-08).<http://www.xinhuanet.com/politics/2018-04/08/c>.
- [28] 毛泽东选集:第3卷[M].北京:人民出版社,1991:1004.
- [29] 打虎拍蝇 惩腐肃贪[EB/OL].(2017-10-17).<http://politics.people.com.cn/n1/2017/10-17/c>.
- [30] 全面从严治党永远在路上——学习习近平总书记关于全面从严治党的重要论述[EB/OL].(2016-02-02).<http://www.xinhuanet.com/legal/2016-02/02/c>.
- [31] 习近平.绝不让困难地区和困难群众掉队[EB/OL].(2015-01-22).<http://www.xinhuanet.com/politics/2015-01/22/c>.
- [32] 国家主席习近平发表2016年新年贺词[EB/OL].(2015-12-31).<http://www.xinhuanet.com/politics/2015-12/31/c>.
- [33] 习近平会见全国优秀县委书记:要做政治的明白人[EB/OL].(2015-06-30).<http://www.xinhuanet.com/local/2015-06/30/c>.
- [34] 习近平在庆祝中国共产党成立95周年大会上的讲话[EB/OL].(2016-07-02).<http://cpc.people.com.cn/n1/2016/07-02/c>.
- [35] 方志敏.死——共产主义的殉道者的记述[M]//方志敏文集.北京:人民出版社,1985:163.
- [36] 本书编写组.中国共产党人精神读本[M].北京:红旗出版社,2001.

(责任编辑:李秀荣)